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ΤΙΤΛΟΣ Προσομοίωση Ηλεκτρονικών 
Κυκλωμάτων 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ Το σεμινάριο βασίζεται πάνω στην 
πραγματοποίηση ενός εκπαιδευτικού σεναρίου. 
Ομάδες επιμορφούμενων καλούνται να κάνουν 
χρήση των δυνατοτήτων που παρέχουν οι νέες 
τεχνολογίες στην εκπαίδευση προκειμένου να 
προσομοιώσουν ηλεκτρονικά  κυκλώματα 

ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ/ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ TinaPro   

Λογισμικό Δημιουργίας και Προσομοίωσης 
Κυκλωμάτων 

 
 
1. Γενικά  
Το σεμινάριο βασίζεται πάνω στην πραγματοποίηση ενός εκπαιδευτικού σεναρίου. 
Ομάδες επιμορφούμενων καλούνται να κάνουν χρήση των δυνατοτήτων που 
παρέχουν οι νέες τεχνολογίες στην εκπαίδευση, προκειμένου να προσομοιώσουν 
ηλεκτρονικά (αναλογικά και ψηφιακά) κυκλώματα.  

Το εκπαιδευτικό σενάριο αποτελείται από δραστηριότητες στις οποίες ο 
επιμορφωτής και οι επιμορφούμενοι έχουν συγκεκριμένους ρόλους. Ο 
επιμορφωτής αντιπροσωπεύει τον επικεφαλής μιας εταιρείας κατασκευής 
συστημάτων ήχου και οι ομάδες των επιμορφούμενων αντιπροσωπεύουν το 
μελετητικό τμήμα της εταιρείας που με τη χρήση του λογισμικού σχεδιάζουν και 
μελετούν ηλεκτρονικά κυκλώματα με σκοπό τη δημιουργία ενός ολοκληρωμένου 
ενισχυτή. 
Ο ενισχυτής θα αποτελείται από κυκλώματα προενισχυτή, τελικού ενισχυτή, καθώς 
και κυκλώματα τροφοδοσίας των επιμέρους βαθμίδων. Γίνεται επίσης μελέτη 
φίλτρων ακουστικών συχνοτήτων που πρόκειται να τοποθετηθούν στα ηχεία ης 
εταιρίας. 

Οι επιμορφούμενοι θα κάνουν χρήση των λογισμικών TinaPro, Word καθώς και 
Java Applets από το διαδίκτυο προκειμένου να δημιουργήσουν και να 
προσομοιώσουν ηλεκτρονικά κυκλώματα. Επιπλέον θα υποβάλουν προτάσεις για 
την εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού TinaPro στον Ηλεκτρονικό τομέα της 
ΤΕΕ.  

Οι δραστηριότητες του σεμιναρίου είναι κλιμακούμενης δυσκολίας, αρχίζουν με τη 
σχεδίαση και μελέτη απλών κυκλωμάτων και συνεχίζουν σε πιο πολύπλοκα σχέδια 
κυκλωμάτων. Αφορούν σε κυκλώματα συνεχούς και εναλλασσόμενου ρεύματος, 
ψηφιακά κυκλώματα, κυκλώματα τροφοδοτικών, κυκλώματα ενισχυτή και 
προενισχυτή. Οι δραστηριότητες είναι σχεδιασμένες, ώστε να μπορούν να 
πραγματοποιηθούν στα χρονικά πλαίσια του σεμιναρίου. Υπάρχει, επίσης, η 
δυνατότητα, για όσους επιμορφούμενους το επιθυμούν, να πραγματοποιήσουν 
επιπλέον δραστηριότητες επέκτασης. 

Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες συνθέτουν θέματα που περιγράφονται  στα 
παρακάτω μαθήματα του τομέα  Ηλεκτρονικών των ΤΕΕ: Γενικά Ηλεκτρονικά 
(Θεωρία και εργαστήριο), Αναλογικά Ηλεκτρονικά (Θεωρία και εργαστήριο), 
Ψηφιακά Ηλεκτρονικά (Θεωρία και εργαστήριο), Κυκλώματα συνεχούς και 
εναλλασσόμενου ρεύματος (Θεωρία και εργαστήριο).  
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2. Ένταξη Σεμιναρίου στο Αναλυτικό Πρόγραμμα Σπουδών  
Τάξη: Α΄ και Β΄ Κύκλος 
Τομέας: Ηλεκτρονικός 
Μαθήματα: 
(Θεωρία και 
Εργαστήριο) 

Κυκλώματα Συνεχούς και Εναλλασσόμενου Ρεύματος  
Γενικά Ηλεκτρονικά 
Αναλογικά Ηλεκτρονικά 
Ψηφιακά Ηλεκτρονικά 

Διδακτικές ώρες: 36 

 
3. Περιγραφή εκπαιδευτικού σεναρίου  
Οι επιμορφούμενοι χωρίζονται σε ομάδες των τριών ατόμων και ο καθένας 
αναλαμβάνει ένα συγκεκριμένο ρόλο ανάλογα με την εξοικείωσή του με τα 
λογισμικά TinaPro και Word. Στις ομάδες δίνονται σε έντυπη μορφή τα σχέδια των 
κυκλωμάτων που θα δημιουργήσουν, θα μελετήσουν και θα προσομοιώσουν κατά 
την εφαρμογή των δραστηριοτήτων.    

Τα μέλη της ομάδας καλούνται να δημιουργήσουν, να μελετήσουν και να 
προσομοιώσουν ηλεκτρονικά (αναλογικά και ψηφιακά) κυκλώματα και να 
διατυπώσουν προτάσεις σχετικά με την εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού 
TinaPro σε μαθήματα του αναλυτικού προγράμματος του Ηλεκτρονικού τομέα της 
ΤΕΕ.  
 

Το σενάριο έχει σχεδιαστεί με τέτοιο τρόπο ώστε να κινητοποιεί όλους τους 
επιμορφούμενους να αντιμετωπίσουν όλα τα απαιτούμενα στάδια, προκειμένου 
δημιουργήσουν, να μελετήσουν και να προσομοιώσουν ηλεκτρονικά κυκλώματα.  

Κατανέμονται ρόλοι ανάλογα με το δυναμικό του κάθε επιμορφούμενου για να 
αποσαφηνίζονται έννοιες και να υιοθετούνται πρακτικές μεταξύ των μελών των 
ομάδων, αλλά και μεταξύ των ομάδων και του επιμορφωτή, ώστε οι 
επιμορφούμενοι να γίνονται ικανοί να λύνουν προβλήματα ανάλογης φύσης. 

 

Η θεωρητική στήριξη του σεναρίου βασίζεται κυρίως στο πλαίσιο της 
εμπλαισιωμένης μάθησης (situated learning), μέσω της ανάπτυξης κοινοτήτων 
πρακτικής (community of practice), οι οποίες δημιουργούν τις προϋποθέσεις για 
ένα αυθεντικό πλαίσιο μάθησης, ενώ ταυτόχρονα μπορούν να αξιοποιούν την 
εμπειρία των επιμορφούμενων (αρχαρίων και ειδικών), όταν αυτοί κινούνται από 
την περιφέρεια προς το κέντρο δηλ. το μαθησιακό στόχο (legitimate peripheral 
participation). 

 

 

4. Διδακτικοί Στόχοι 
Ως αποτέλεσμα της επιμορφωτικής διαδικασίας του σεναρίου ο επιμορφούμενος 
αναμένεται: 

 Να γνωρίζει τις λειτουργίες και τις δυνατότητες του λογισμικού TinaPro. 

 Να χρησιμοποιεί τα εικονικά όργανα του λογισμικού TinaPro. 

 Να δημιουργεί, να μελετά και να προσομοιώνει κυκλώματα συνεχούς ρεύματος 
(DC). 

 Να δημιουργεί,  να μελετά και να προσομοιώνει κυκλώματα εναλλασσόμενου 
ρεύματος (ΑC). 

 Να δημιουργεί, να μελετά και να προσομοιώνει κυκλώματα ανορθωτικών 
διατάξεων και τροφοδοτικών.  

 Να δημιουργεί, να μελετά και να προσομοιώνει κύκλωμα τελικού ενισχυτή. 
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 Να δημιουργεί, να μελετά και να προσομοιώνει κύκλωμα προενισχυτή. 

 Να υπολογίζει, δημιουργεί, να  μελετά και να προσομοιώνει κυκλώματα 
φίλτρων ακουστικών συχνοτήτων.  

 Να δημιουργεί, να μελετά και να προσομοιώνει απλά και συνδυαστικά ψηφιακά 
κυκλώματα. 

 Να δημιουργεί, να μελετά και να προσομοιώνει κυκλώματα με χρήση του 
ολοκληρωμένου 555. 

 Να δημιουργεί υποκυκλώματα και να τα χρησιμοποιεί για την δημιουργία,  
μελέτη και προσομοίωση ψηφιακών κυκλωμάτων. 

 Να κάνει χρήση Java Applets που τα αναζητά μέσω του διαδικτύου. 

 Να αναγνωρίζει τη δυνατότητα εφαρμογής των νέων τεχνολογιών στη 
διδασκαλία σχολικών μαθημάτων. 

 

 

5. Περιγραφή Δραστηριοτήτων 
Το εκπαιδευτικό σενάριο αποτελείται από εννέα δραστηριότητες. Το θέμα και η 
διάρκεια κάθε δραστηριότητας παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα. 
Εκτενέστερη αναφορά στην περιγραφή και τους στόχους των δραστηριοτήτων 
γίνεται στο αναλυτικό πρόγραμμα του σεμιναρίου. 
 

Αρ. Διάρκεια 
(ώρες) 

Θέμα 

1 3 Εισαγωγή στο λογισμικό TinaPro 
2 3 Κυκλώματα συνεχούς ρεύματος (DC) και χρήση Java Applet 
3 3 Κυκλώματα εναλλασσόμενου ρεύματος (ΑC) 
4 6 Ανορθωτικές διατάξεις και κυκλώματα τροφοδοτικών συνεχούς τάσης 
5 3 Τελικός ενισχυτής 
6 6 Προενισχυτής 
7 6 Σχεδίαση, πραγματοποίηση και έλεγχος φίλτρων ακουστικών 

συχνοτήτων 
8 3 Απλά ψηφιακά  κυκλώματα και χρήση Java Applet 

9 3 Κυκλώματα με το ολοκληρωμένο 555. 

Δημιουργία και χρήση υποκυκλωμάτων 
 
Κάθε δραστηριότητα του εκπαιδευτικού σεναρίου πραγματοποιείται ύστερα από την 
ολοκλήρωση της αμέσως προηγούμενης.  
 
 
6. Περιγραφή ρόλων συμμετεχόντων 
Στην πραγματοποίηση των δραστηριοτήτων επιμορφωτής και επιμορφούμενοι 
έχουν συγκεκριμένους ρόλους: 
 
Ρόλος Επιμορφωτή 

 Ο επιμορφωτής αντιπροσωπεύει τον επικεφαλής της εταιρείας. 

 Παραδίδει σε κάθε ομάδα το έντυπο με τα προς σχεδίαση κυκλώματα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να ανοίξουν το πρόγραμμα και να 
δημιουργήσουν κυκλώματα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να κάνουν χρήση των βασικών εντολών 
δημιουργίας, μελέτης και προσομοίωσης κυκλωμάτων.   

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να συντάξουν έγγραφο προτάσεων για την  
εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού. 
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 Ζητά από τους επιμορφούμενους να συμμετέχουν σε συζήτηση σχετικά με 
την εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού.  

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να αποθηκεύσουν τα αρχεία των 
κυκλωμάτων και το έγγραφο των προτάσεων. 

 Κατά την πραγματοποίηση των εργασιών παρέχει βοήθεια σχετικά με τη 
χρήση του λογισμικού. 

 Αξιολογεί τις εργασίες κάθε ομάδας και παρέχει ανατροφοδότηση. 

 

Ο επιμορφωτής φροντίζει να οριστούν ομάδες ίδιας δυναμικότητας ανάλογα με την 
εξοικείωση των επιμορφούμενων με το TinaPro και το Word.  

Φροντίζει να ενθαρρύνει την επικοινωνία μεταξύ των μελών της ομάδας και να 
συλλέγει στοιχεία για την αξιολόγηση των ομάδων και των επιμορφούμενων 
ξεχωριστά. 

 
Κάθε επιμορφωτής έχει στη διάθεσή του: 

 Έναν υπολογιστή με πρόσβαση στο τοπικό δίκτυο και το διαδίκτυο. 

 Τα έντυπα σχέδια των κυκλωμάτων που πρόκειται να σχεδιαστούν 
ηλεκτρονικά. 

 
Ρόλος επιμορφούμενου 
Οι επιμορφούμενοι χωρίζονται σε ομάδες των τριών ατόμων. Εκτός από τις ειδικές 
αρμοδιότητές του στα πλαίσια της ομάδας, κάθε επιμορφούμενος αναλαμβάνει να 
δημιουργήσει, μελετήσει και προσομοιώσει ηλεκτρονικά κυκλώματα με χρήση του 
λογισμικού TinaPro. 

 

Οι εκπαιδευτικές θεωρίες για τη συνεργατική μάθηση προτείνουν ότι μια ομάδα 
πρέπει να αποτελείται από μονό αριθμό μελών με καταλληλότερους τους αριθμούς 
τρία και πέντε 

 

Ρόλος ομάδας επιμορφούμενων 
Κάθε ομάδα αντιπροσωπεύει το μελετητικό τμήμα της εταιρείας κατασκευής 
συστημάτων ήχου που καλείται να δημιουργήσει, να μελετήσει και να 
προσομοιώσει σχέδια ηλεκτρονικών κυκλωμάτων με σκοπό τη δημιουργία ενός 
ολοκληρωμένου ενισχυτή.  

Η ομάδα συντάσσει έγγραφα προτάσεων για την εκπαιδευτική αξιοποίηση του 
λογισμικού και τις παρουσιάζει προφορικά. 
 

Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών της ΤΕΕ δεν περιλαμβάνει αξιολόγηση των 
επιμορφούμενων. Στο πλαίσιο των επιμορφωτικών συναντήσεων ο 
επιμορφωτής αξιολογεί τις εργασίες των επιμορφούμενων που αφορούν την 
κάθε επιμορφωτική συνάντηση με σκοπό την ανατροφοδότηση της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

 
Ρόλος μελών κάθε ομάδας 
Οι επιμορφούμενοι που αποτελούν μία ομάδα αναλαμβάνουν συγκεκριμένους 
ρόλους 

 

Επιμορφούμενος Α: Εκπρόσωπος ομάδας  
Είναι ο επιμορφούμενος που έχει τη μεγαλύτερη ευχέρεια στο χειρισμό του 
TinaPro. 
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Αναλαμβάνει να βοηθήσει τα άλλα μέλη της ομάδας, αν έχουν δυσκολίες στη 
λειτουργία του προγράμματος.  
Συντονίζει την ομάδα κατά τη σύνταξη των προτάσεων για την εκπαιδευτική 
αξιοποίηση του λογισμικού και των Java applets και εκπροσωπεί την ομάδα στη 
σχετική συζήτηση.   

 

Ο επιμορφούμενος Α έχει αυξημένες αρμοδιότητες σε σχέση με τα υπόλοιπα μέλη, 
ώστε να μπορεί να δώσει λύσεις σε τυχόν προβλήματα που προκύπτουν μέσα στην 
ομάδα. Επίσης, συντονίζει τη συζήτηση μέσα στην ομάδα, για να εξασφαλίσει την 
ποιότητα της εργασίας. Όλοι οι επιμορφούμενοι πρέπει να αναλάβουν αυτόν τον 
ρόλο κατά τη διάρκεια της επιμόρφωσης. 

 
Επιμορφούμενος Β:  
Είναι ο επιμορφούμενος που έχει τη μεγαλύτερη ευχέρεια στο χειρισμό του 
Microsoft Word. Αναλαμβάνει να γράψει το κείμενο των προτάσεων της ομάδας για 
την εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού και των Java Applets. 
 
Επιμορφούμενος Γ:  
Δεν έχει κάποια ειδική αρμοδιότητα. 
 

Κάθε επιμορφούμενος πρέπει να αναλάβει όλους τους ρόλους κατά τη διάρκεια της 
επιμόρφωσης. 

 
Κάθε επιμορφούμενος έχει στη διάθεσή του τα εξής: 

 Έναν υπολογιστή με πρόσβαση στο τοπικό δίκτυο και στο διαδίκτυο. 

 Τα έντυπα σχέδια των κυκλωμάτων που πρόκειται να σχεδιαστούν 
ηλεκτρονικά. 

 Λογισμικά: TinaPro, Microsoft Word. 

 

7. Απαραίτητοι Τεχνολογικοί Πόροι 
 Εργαστηριακοί χώροι 

 Το εκπαιδευτικό σενάριο θα πραγματοποιηθεί σε εργαστήριο πληροφορικής, 
αφού απαιτείται η χρήση Η/Υ. 

 Διαδικτυακή υποδομή 

Το εργαστήριο πληροφορικής θα πρέπει να υποστηρίζεται και από ένα τοπικό 
δίκτυο LAN - ώστε να μπορούν οι χρήστες να ανταλλάσσουν ηλεκτρονικό 
υλικό - και να διαθέτει σύνδεση με το διαδίκτυο. 

 Υλικό (Hardware) 

Για την λειτουργία του συστήματος θα χρειαστούν ένας Η/Υ για κάθε 
επιμορφούμενο και ένας Η/Υ που θα λειτουργεί σαν Server. 

 Λογισμικά Εργαλεία (Software) 

Για τη λειτουργία του συστήματος χρειάζεται ένας browser (Internet 
Explorer, Mozilla Firefox), το λογισμικό TinaPro και το Microsoft Word. 
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8. Δραστηριότητες 
 
8.1 Δομή Δραστηριοτήτων 
 
Οι δραστηριότητες περιλαμβάνουν τέσσερα στάδια. 
 
 
Στάδιο 1ο:  Προετοιμασία 

 
Ο επιμορφωτής κάνει μια εισαγωγή σε κάθε δραστηριότητα, αποσαφηνίζοντας 

τους διδακτικούς της στόχους και εξηγώντας το  πρόβλημα. Δίνονται στους 
επιμορφούμενους προφορικές οδηγίες, στις οποίες αναλύεται ο ρόλος του κάθε 
επιμορφούμενου καθώς και ο γενικότερος σκοπός της δραστηριότητας.  

 

Μέσω του σταδίου της προετοιμασίας επιδιώκεται η δημιουργία κινήτρων στους 
επιμορφούμενους και η ανάπτυξη ενδιαφέροντος για τους διδακτικούς στόχους της 
δραστηριότητας. Ταυτόχρονα λειτουργεί ως ένα είδος προκαταβολικού οργανωτή, 
προϊδεάζοντας τους επιμορφούμενους για τα όσα θα ακολουθήσουν, δίνοντας έτσι 
τη δυνατότητα της ενεργοποίησης του δυναμικού τους, της ανάπτυξης εμπλοκής, 
ώστε να μεγιστοποιείται η απόδοση κατά τη διαδικασία της μάθησης. 

 
 
Στάδιο 2ο:  Παρουσίαση 

 

Ο επιμορφωτής παρέχει στους επιμορφούμενους τα έντυπα σχέδια κυκλωμάτων 
κάθε δραστηριότητας και δίνει τις κατάλληλες οδηγίες ώστε οι επιμορφούμενοι να 
δημιουργήσουν, να μελετήσουν και να προσομοιώσουν τα κυκλώματα. 

 

 

Στάδιο 3ο:  Εφαρμογή 
 
Δίνονται αναλυτικά τα βήματα της κάθε δραστηριότητας και το απαιτούμενο 
συνοδευτικό υλικό. 
 
 
Στάδιο 4ο:  Αξιολόγηση 
 
Ο επιμορφωτής, προκειμένου να προχωρήσει στην αξιολόγηση των 
επιμορφούμενων, εξετάζει τα παραδοτέα της ομάδας των επιμορφούμενων ως 
προς την πληρότητα και την ορθότητα των σχεδίων κυκλωμάτων, συνεκτιμώντας 
την τυχόν πρωτοτυπία των προτάσεων της ομάδας.  
Ο επιμορφωτής δίνει ανατροφοδότηση σε κάθε ομάδα στην αρχή του επόμενου 
μαθήματος. 
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8.2 Αναλυτική περιγραφή Δραστηριοτήτων 
 

Δραστηριότητα 1:   
Εισαγωγή στη δημιουργία, μελέτη και προσομοίωση κυκλωμάτων  
με το λογισμικό TinaPro 

 
Τάξη: Α΄ Κύκλος Α Τάξη 
Τομέας: Ηλεκτρονικός 
Μάθημα: Εργαστήριο Ηλεκτρονικών Υπολογιστών για Ηλεκτρονικούς Ι 
 
Διδακτικές ώρες: 3 
 
Διδακτικοί Στόχοι 

 
Ως αποτέλεσμα της επιμορφωτικής διαδικασίας ο επιμορφούμενος αναμένεται: 

 Να γνωρίζει τις λειτουργίες και τις δυνατότητες του λογισμικού TinaPro. 

 Να δημιουργεί απλά κυκλώματα. 

 Να αποθηκεύει αρχεία κυκλωμάτων.  

 Να υπολογίζει την συνολική ωμική αντίσταση κυκλώματος. 

 

Τα αρχεία των κυκλωμάτων αποθηκεύονται ανά δραστηριότητα και με το ίδιο 
όνομα που υπάρχει στο έντυπο κύκλωμα στον ατομικό φάκελο του 
επιμορφούμενου στον αποθηκευτικό χώρο της ομάδας. Αρχεία κειμένου που 
δημιουργεί η ομάδα αποθηκεύονται στον αποθηκευτικό χώρο της ομάδας. 

 

Κάθε κύκλωμα πρέπει να σχεδιάζεται σε διαφορετικό σχεδιαστικό επεξεργαστή 
(διαφορετική οθόνη).   

Τα στοιχεία των εξαρτημάτων και των οργάνων αναγράφονται πάνω στα 
κυκλώματα. Οι επιμορφούμενοι πρέπει να κάνουν ακριβή αντιγραφή των δοθέντων 
κυκλωμάτων.  

Σε κάθε κύκλωμα, αν είναι απαραίτητο, δίνονται περαιτέρω οδηγίες (αναγράφονται 
στο βιβλίο επιμορφούμενου). 

 

Αυτή η Δραστηριότητα δεν έχει παραδοτέα και δεν περιλαμβάνει αξιολόγηση αλλά 
μόνο βοήθεια και ανατροφοδότηση που παρέχονται από τον επιμορφωτή κατά τη 
διάρκεια της εργασίας. 

 

 

Δραστηριότητα 2:   
Πραγματοποίηση, μελέτη και προσομοίωση κυκλωμάτων συνεχούς 
ρεύματος (DC) με το λογισμικό TinaPro και χρήση Java Applets 

 
Τάξη: Α΄ Κύκλος Α Τάξη 
Τομέας: Ηλεκτρονικός 
Μάθημα: Κυκλώματα Συνεχούς και Εναλλασσόμενου Ρεύματος 

(Θεωρία και Εργαστήριο) 
Εργαστήριο Ηλεκτρονικών Υπολογιστών για Ηλεκτρονικούς Ι 

 
Διδακτικές ώρες: 3 
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Διδακτικοί Στόχοι 
Ως αποτέλεσμα της επιμορφωτικής διαδικασίας ο επιμορφούμενος αναμένεται: 

 Να δημιουργεί κυκλώματα συνεχούς ρεύματος. 

 Να υπολογίζει τάσεις και ρεύματα σε κυκλώματα συνεχούς ρεύματος. 

 Να εμφανίζει και να επεξεργάζεται διαγράμματα χαρακτηριστικών για 
κυκλώματα συνεχούς ρεύματος. 

 Να χρησιμοποιεί Java Applets για τη μελέτη και προσομοίωση του νόμου του 
Ohm. 

 Να αναγνωρίζει τη δυνατότητα εφαρμογής των νέων τεχνολογιών στη 
διδασκαλία σχολικών μαθημάτων. 

 
Ρόλος Επιμορφωτή 

 Παραδίδει σε κάθε ομάδα το έντυπο με τα προς σχεδίαση κυκλώματα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να ανοίξουν το πρόγραμμα και να 
δημιουργήσουν κυκλώματα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να κάνουν χρήση των βασικών εντολών 
δημιουργίας, μελέτης και προσομοίωσης κυκλωμάτων.   

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να συντάξουν έγγραφο προτάσεων για την  
εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να συμμετέχουν σε συζήτηση σχετικά με 
την εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού.  

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να αποθηκεύσουν τα αρχεία των 
κυκλωμάτων και το έγγραφο των προτάσεων. 

 Κατά την πραγματοποίηση των εργασιών παρέχει βοήθεια σχετικά με τη 
χρήση του λογισμικού. 

 Αξιολογεί τις εργασίες κάθε ομάδας και παρέχει ανατροφοδότηση. 

 
 
 

Δραστηριότητα 3:   
Πραγματοποίηση, μελέτη και προσομοίωση κυκλωμάτων εναλλασσόμενου 
ρεύματος (ΑC) 

 
 
Τάξη: Α΄ Κύκλος Α Τάξη 
Τομέας: Ηλεκτρονικός 
Μάθημα: Κυκλώματα Συνεχούς και Εναλλασσομένου Ρεύματος 

(Θεωρία και Εργαστήριο) 
Εργαστήριο Ηλεκτρονικών Υπολογιστών για Ηλεκτρονικούς Ι 

 
Διδακτικές ώρες: 3 
 
Διδακτικοί Στόχοι 
Ως αποτέλεσμα της επιμορφωτικής διαδικασίας ο επιμορφούμενος αναμένεται: 

 Να δημιουργεί κυκλώματα εναλλασσόμενου ρεύματος. 

 Να απεικονίζει κυματομορφές εναλλασσόμενης τάσης.  

 Να χρησιμοποιεί το σχηματικό και τον εικονικό παλμογράφο. 

 Να αναγνωρίζει τη δυνατότητα εφαρμογής των νέων τεχνολογιών στη 
διδασκαλία σχολικών μαθημάτων. 
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Ρόλος Επιμορφωτή 

 Παραδίδει σε κάθε ομάδα το έντυπο με τα προς σχεδίαση κυκλώματα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να ανοίξουν το πρόγραμμα και να 
δημιουργήσουν κυκλώματα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να κάνουν χρήση των βασικών εντολών 
δημιουργίας, μελέτης και προσομοίωσης κυκλωμάτων.   

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να συντάξουν έγγραφο προτάσεων για την  
εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να συμμετέχουν σε συζήτηση σχετικά με 
την εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού.  

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να αποθηκεύσουν τα αρχεία των 
κυκλωμάτων και το έγγραφο των προτάσεων. 

 Κατά την πραγματοποίηση των εργασιών παρέχει βοήθεια σχετικά με τη 
χρήση του λογισμικού. 

 Αξιολογεί τις εργασίες κάθε ομάδας και παρέχει ανατροφοδότηση. 

 
 
 

Δραστηριότητα 4:   
Πραγματοποίηση, μελέτη και προσομοίωση κυκλωμάτων πλήρους 
ανόρθωσης και κυκλωμάτων τροφοδοτικών συνεχούς τάσης 

 
 
Τάξη: Β΄ Κύκλος Α Τάξη 
Τομέας: Ηλεκτρονικός 
Μάθημα: Αναλογικά Ηλεκτρονικά (Θεωρία και Εργαστήριο) 
 
Διδακτικές ώρες: 6 
 

Η συνολική διάρκεια της δραστηριότητας είναι 6 ώρες και προτείνεται να διδαχθεί 
σε δύο τρίωρα ως εξής: Στο πρώτο 3ωρο τα βήματα 1 έως 6 και στο δεύτερο 3ωρο 
τα βήματα 7 έως 13.  

 
Διδακτικοί Στόχοι 

 
Ως αποτέλεσμα της επιμορφωτικής διαδικασίας ο επιμορφούμενος αναμένεται: 

 Να δημιουργεί, να μελετά και να προσομοιώνει κυκλώματα πλήρους 
ανόρθωσης. 

 Να δημιουργεί, να μελετά και να προσομοιώνει κυκλώματα τροφοδοτικών 
συνεχούς τάσης. 

 Να μελετά και να προσομοιώνει κυκλώματα πλήρους ανόρθωσης, όταν 
μεταβάλλονται χαρακτηριστικά των εξαρτημάτων τους.   

 Να μελετά και να προσομοιώνει κυκλώματα τροφοδοτικών συνεχούς τάσης, 
όταν μεταβάλλονται χαρακτηριστικά των εξαρτημάτων τους.   

 Να συγκρίνει κυματομορφές με τη χρήση του παραθύρου διαγραμμάτων του 
λογισμικού. 

 Να υπολογίζει την κυμάτωση της καμπύλης τάσης εξόδου κυκλώματος 
ανόρθωσης με τη χρήση του παραθύρου διαγραμμάτων του λογισμικού. 

 Να ενεργοποιεί την εικονική παλμογεννήτρια του λογισμικού και να 
μεταβάλλει τα χαρακτηριστικά της. 
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 Να ενεργοποιεί τον εικονικό παλμογράφο του λογισμικού και να μεταβάλλει 
τα χαρακτηριστικά του. 

 Να αναγνωρίζει τη δυνατότητα εφαρμογής των νέων τεχνολογιών στη 
διδασκαλία σχολικών μαθημάτων. 

 
Ρόλος Επιμορφωτή 

 Παραδίδει σε κάθε ομάδα το έντυπο με τα προς σχεδίαση κυκλώματα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να ανοίξουν το πρόγραμμα και να 
δημιουργήσουν κυκλώματα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να κάνουν χρήση των βασικών εντολών και 
λειτουργιών του προγράμματος για τη δημιουργία, μελέτη και προσομοίωση 
κυκλωμάτων  πλήρους ανόρθωσης και κυκλωμάτων τροφοδοτικών συνεχούς 
τάσης.    

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να συντάξουν έγγραφο προτάσεων για την  
εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να συμμετέχουν σε συζήτηση σχετικά με 
την εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού.  

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να αποθηκεύσουν τα αρχεία των 
κυκλωμάτων. 

 Κατά την πραγματοποίηση των εργασιών παρέχει βοήθεια σχετικά με τη 
χρήση του λογισμικού. 

 Αξιολογεί τις εργασίες κάθε ομάδας και παρέχει ανατροφοδότηση. 

 
Για τη δραστηριότητα ο επιμορφωτής έχει στη διάθεσή του: 

 Τα έντυπα σχέδια των κυκλωμάτων που πρόκειται να σχεδιαστούν 
ηλεκτρονικά. 

 

Στο βήμα 1, το κύκλωμα που σχεδιάζουν οι επιμορφούμενοι, περιέχεται στον 
υποφάκελο «EXAMPLES» του προγράμματος με το όνομα «GRAETZ.TSC».  

Η τιμή 10V της τάσης εισόδου αναφέρεται στο πλάτος της εναλλασσόμενης τάσης 
εισόδου. 

 

Στο βήμα 4, ο επιμορφωτής παρέχει τις απαιτούμενες οδηγίες, ώστε οι 
επιμορφούμενοι, να τοποθετήσουν στην είσοδό του κυκλώματος που 
δημιούργησαν στο βήμα 2, ιδανικό μετασχηματιστή μεταβάλλοντας κατάλληλα τις 
ιδιότητές του και να ελέγξουν την τάση εξόδου του μετασχηματιστή με σχηματικό 
παλμογράφο. 

Η ιδιότητα «αναλογία» του ιδανικού μετασχηματιστή αναφέρεται στην αναλογία 
της τάσης μεταφοράς (N=V2/V1), δηλαδή στο λόγο τάσεων του δευτερεύοντος (2) 
και του πρωτεύοντος (1) του μετασχηματιστή.  

Οι επιμορφούμενοι υπολογίζουν την κυμάτωση στην κυματομορφή της τάσης 
εξόδου και εισάγουν το διάγραμμα που χρησιμοποίησαν και τα στοιχεία 
υπολογισμού (εικόνα 4-1) στο σχεδιαστικό επεξεργαστή του κυκλώματος, όπως 
περιγράφεται στο βιβλίο επιμορφούμενου. Η τιμή 220V της τάσης εισόδου 
αναφέρεται στο πλάτος της εναλλασσόμενης τάσης εισόδου. 
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Στο βήμα 7, ο επιμορφωτής παρέχει τις απαιτούμενες οδηγίες ώστε οι 
επιμορφούμενοι να μελετήσουν και να προσομοιώσουν το κύκλωμα του 
τροφοδοτικού  που σχεδίασαν στο βήμα 6, όπως περιγράφεται στο βιβλίο 
επιμορφούμενου. Η τιμή της τάσης εισόδου του τροφοδοτικού (220V) αναφέρεται 
στο πλάτος της εναλλασσόμενης τάσης και όχι στην τάση δικτύου. 

Για την απεικόνιση των κυματομορφών των τάσεων εξόδου οι επιμορφούμενοι θα 
χρησιμοποιήσουν τον εικονικό παλμογράφο. Οι επιμορφούμενοι για να μελετήσουν 
τις κυματομορφές θα τις μεταφέρουν στο παράθυρο διαγραμμάτων του 
λογισμικού. Το σχέδιο του κυκλώματος μπορεί να έχει τη μορφή της εικόνας 4-2. 

 

 
Εικόνα  4 -  1 

 

 
Εικόνα  4 -  2 

 

Στο βήμα 9, οι επιμορφούμενοι μεταβάλλουν το λόγο τάσεων του δευτερεύοντος 
(2) και του πρωτεύοντος (1) του μετασχηματιστή ελέγχοντας παράλληλα την τάση 
εξόδου του τροφοδοτικού. Το τροφοδοτικό παρέχει ±7V, όταν η τάση εξόδου του 
μετασχηματιστή είναι 16V/50Hz. 
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Οι επιμορφούμενοι μεταβάλλουν τη χωρητικότητα του πυκνωτή υπολογίζοντας στο 
διάγραμμα της μεταβατικής ανάλυσης για κάθε μεταβολή της τιμής της 
χωρητικότητας την κυμάτωση, μέχρι να πετύχουν κυμάτωση 2% της τάσης εξόδου  

 

Στο βήμα 11, η τάση εισόδου του τροφοδοτικού είναι η τάση δικτύου και η τιμή 
220V αντιστοιχεί στην ενεργή τιμή της εναλλασσόμενης τάσης. Το πλάτος της 
εναλλασσόμενης τάσης είναι ~311V. Ο λόγος αναλογίας του μετασχηματιστή είναι 
ίσος με 0,136.  
Το σχέδιο του κυκλώματος μπορεί να έχει τη μορφή της εικόνας 4-3. 

 

 
Εικόνα  4 -  3 

 
 

Δραστηριότητα 5:   
Πραγματοποίηση, μελέτη και προσομοίωση κυκλώματος τελικού ενισχυτή 

 
 
 
Τάξη: Β΄ Κύκλος Α Τάξη 
Τομέας: Ηλεκτρονικός 
Μάθημα: Αναλογικά Ηλεκτρονικά (Θεωρία και Εργαστήριο) 
 
Διδακτικές ώρες: 3 
 
γ. Διδακτικοί Στόχοι 
Ως αποτέλεσμα της επιμορφωτικής διαδικασίας ο επιμορφούμενος αναμένεται: 

 Να δημιουργεί, να μελετά και να προσομοιώνει κύκλωμα τελικού ενισχυτή. 

 Να αναγνωρίζει τη δυνατότητα εφαρμογής των νέων τεχνολογιών στη 
διδασκαλία σχολικών μαθημάτων. 

 
Ρόλος Επιμορφωτή 

 Παραδίδει σε κάθε ομάδα το έντυπο με το προς σχεδίαση κύκλωμα. 
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 Ζητά από τους επιμορφούμενους να ανοίξουν το πρόγραμμα και να 
δημιουργήσουν το κύκλωμα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να κάνουν χρήση των βασικών εντολών και 
λειτουργιών του προγράμματος για τη δημιουργία, μελέτη και προσομοίωση 
κυκλώματος  τελικού ενισχυτή. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να συντάξουν έγγραφο προτάσεων για την  
εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να συμμετέχουν σε συζήτηση σχετικά με 
την εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να αποθηκεύσουν το αρχείο του 
κυκλώματος. 

 Κατά την πραγματοποίηση των εργασιών παρέχει βοήθεια σχετικά με τη 
χρήση του λογισμικού. 

 Αξιολογεί τις εργασίες κάθε ομάδας και παρέχει ανατροφοδότηση. 

 

Στο βήμα 1, ο επιμορφωτής παρέχει τις απαιτούμενες οδηγίες, ώστε οι 
επιμορφούμενοι να σχεδιάσουν το κύκλωμα τελικού ενισχυτή (απεικονίζεται στην 
εικόνα 5-1 στο βιβλίο του επιμορφούμενου), όπως περιγράφεται στο βιβλίο 
επιμορφούμενου. Στην εικόνα 5-1 απεικονίζεται μία ενδεικτική μορφή του σχεδίου 
του κυκλώματος του τελικού ενισχυτή. 

 

 
Εικόνα  5  -   1 

 

Στο βήμα 2, η ενίσχυση τάσεως προκύπτει από το λόγο Τάση Εξόδου/Τάση 
Εισόδου. Για αντίσταση φορτίου R=4Ω και τάση εισόδου 100mV/1kHz προκύπτει 
τάση εξόδου 500mV/1kHz. 
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Δραστηριότητα 6   
Πραγματοποίηση, μελέτη και προσομοίωση κυκλώματος προενισχυτή και 
σχεδίαση, πραγματοποίηση και προσομοίωση του τροφοδοτικού του 

 
 
Τάξη: Β΄ Κύκλος Α Τάξη 
Τομέας: Ηλεκτρονικός 
Μάθημα: Αναλογικά Ηλεκτρονικά (Θεωρία και Εργαστήριο) 
 
Διδακτικές ώρες: 6 
 

Η συνολική διάρκεια της δραστηριότητας είναι 6 ώρες και προτείνεται να διδαχθεί 
σε δύο τρίωρα ως εξής: Στο πρώτο 3ωρο το βήμα 1 και στο δεύτερο 3ωρο τα 
βήματα 2 έως 5.  

 
Διδακτικοί Στόχοι 
Ως αποτέλεσμα της επιμορφωτικής διαδικασίας ο επιμορφούμενος αναμένεται: 

 Να δημιουργεί, να μελετά και να προσομοιώνει κύκλωμα προενισχυτή. 

 Να σχεδιάζει και να προσομοιώνει κύκλωμα τροφοδοτικού.  

 
 
Ρόλος Επιμορφωτή 

 Παραδίδει σε κάθε ομάδα το έντυπο με το προς σχεδίαση κύκλωμα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να ανοίξουν το πρόγραμμα και να 
δημιουργήσουν το κύκλωμα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να κάνουν χρήση των βασικών εντολών και 
λειτουργιών του προγράμματος για τη δημιουργία, μελέτη και προσομοίωση 
κυκλώματος  προενισχυτή. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να πάρουν αποφάσεις σχετικά με τη 
σχεδίαση κυκλώματος τροφοδοτικού προενισχυτή. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να πραγματοποιήσουν και να 
προσομοιώσουν κύκλωμα τροφοδοτικού προενισχυτή. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να αποθηκεύσουν τα αρχεία των 
κυκλωμάτων 

 Κατά την πραγματοποίηση των εργασιών παρέχει βοήθεια σχετικά με τη 
χρήση του λογισμικού. 

 Αξιολογεί τις εργασίες κάθε ομάδας και παρέχει ανατροφοδότηση. 
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Εικόνα  6  -  1 

 

Στο βήμα1, ο επιμορφωτής παρέχει τις απαιτούμενες οδηγίες ώστε οι 
επιμορφούμενοι να σχεδιάσουν το κύκλωμα προενισχυτή (απεικονίζεται στην 
εικόνα 6-1 στο βιβλίο του επιμορφούμενου), όπως περιγράφεται στο βιβλίο 
επιμορφούμενου. Στην εικόνα 6-1 απεικονίζεται μία ενδεικτική μορφή του σχεδίου 
του κυκλώματος του προενισχυτή. 

 

Στο βήμα 2, ο λόγος της ενίσχυσης τάσεως που προκύπτει από το λόγο Τάση 
Εξόδου/Τάση Εισόδου είναι 12, όταν στα ποτενσιόμετρα πραγματοποιηθούν οι 
παρακάτω ρυθμίσεις: Ρ1: 95%, Ρ2: 20%,  Ρ3: 20%, Ρ4: 20%. 

 

Στο βήμα 4, ο επιμορφωτής παρέχει τις απαιτούμενες οδηγίες, ώστε οι 
επιμορφούμενοι να αποφασίσουν σαν ομάδα το σχέδιο και τα εξαρτήματα του 
κυκλώματος του τροφοδοτικού του προενισχυτή και στη συνέχεια ο κάθε 
επιμορφούμενος της ομάδας να δημιουργήσει το σχέδιο στο σχεδιαστικό 
επεξεργαστή και να ελέγξει τη λειτουργία του τροφοδοτικού, όπως περιγράφεται 
στο βιβλίο επιμορφούμενου.  

Η τάση εισόδου του τροφοδοτικού είναι τάση δικτύου με ενεργή τιμή 220V και 
πλάτος 311V. Ο λόγος αναλογίας του μετασχηματιστή είναι 0,109.  

Στην εικόνα 6-2 απεικονίζεται μία ενδεικτική μορφή του σχεδίου του κυκλώματος 
του τροφοδοτικού του προενισχυτή και στην εικόνα 6-3 οι σχετικές κυματομορφές 
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Εικόνα  6  -  2 

 

 
Εικόνα  6  -  3 

 
 

Δραστηριότητα 7:   
Υπολογισμός, σχεδίαση και έλεγχος λειτουργίας παθητικών φίλτρων 
διαχωρισμού συχνοτήτων (crossover) δύο δρόμων, τοπολογίας 
Butterworth, 1ης, 2ης και 3ης τάξης  

 
 
Τάξη: Β΄ Κύκλος Α Τάξη 
Τομέας: Ηλεκτρονικός 
Μάθημα: Αναλογικά Ηλεκτρονικά (Θεωρία και Εργαστήριο) 
 
Διδακτικές ώρες: 6 
 

Η συνολική διάρκεια της δραστηριότητας είναι 6 ώρες και προτείνεται να διδαχθεί 
σε δύο τρίωρα ως εξής: Στο πρώτο 3ωρο τα βήματα 1 έως 7 και στο δεύτερο 3ωρο 
τα βήματα 8 έως 17.  
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Διδακτικοί Στόχοι 
Ως αποτέλεσμα της επιμορφωτικής διαδικασίας ο επιμορφούμενος αναμένεται: 

 Να δημιουργεί κυκλώματα παθητικών φίλτρων διαχωρισμού συχνοτήτων 
(crossover) δύο δρόμων, τοπολογίας Butterworth, 1ης, 2ης  και 3ης  τάξης.   

 Να υπολογίζει τα εξαρτήματα των  κυκλωμάτων παθητικών φίλτρων 
διαχωρισμού συχνοτήτων (crossover) δύο δρόμων, τοπολογίας Butterworth, 
1ης, 2ης  και 3ης  τάξης.  

 Να ελέγχει τη λειτουργία κυκλωμάτων παθητικών φίλτρων διαχωρισμού 
συχνοτήτων (crossover) δύο δρόμων, τοπολογίας Butterworth, 1ης, 2ης  και 
3ης  τάξης.   

 Να υπολογίζει τη συνολική απολαβή φίλτρου τοπολογίας Butterworth 1ης 
τάξης. 

 Να συγκρίνει την απόδοση φίλτρων Butterworth 1ης, 2ης  και 3ης  τάξης . 

 
Ρόλος Επιμορφωτή 

 Παραδίδει σε κάθε ομάδα το έντυπο με τα προς σχεδίαση κυκλώματα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να ανοίξουν το πρόγραμμα και να 
δημιουργήσουν κυκλώματα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να κάνουν χρήση των βασικών εντολών και 
λειτουργιών του προγράμματος για τον υπολογισμό, τη σχεδίαση και τον 
έλεγχο λειτουργίας των παθητικών φίλτρων διαχωρισμού συχνοτήτων δύο 
δρόμων τοπολογίας Butterworth 1ης, 2ης και 3ης τάξης.    

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να συμμετέχουν σε συζήτηση σχετικά με 
τις ιδιότητες των παθητικών φίλτρων τοπολογίας Butterworth 1ης, 2ης και 3ης 
τάξης. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να αποθηκεύσουν τα αρχεία των 
κυκλωμάτων. 

 Κατά την πραγματοποίηση των εργασιών παρέχει βοήθεια σχετικά με τη 
χρήση του λογισμικού. 

 Αξιολογεί τις εργασίες κάθε ομάδας και παρέχει ανατροφοδότηση. 

 

Στο βήμα 2, στις εξισώσεις υπολογισμού των τιμών των εξαρτημάτων ο αριθμός 4 
αντιπροσωπεύει τη σύνθετη αντίσταση των μεγαφώνων. Για τους υπολογισμούς 
των τιμών των εξαρτημάτων μπορεί να χρησιμοποιηθεί το πρόγραμμα 
Αριθμομηχανή των Windows. 

Στα βήματα της δραστηριότητας, όπου γίνεται έλεγχος της λειτουργίας φίλτρου 
οποιασδήποτε τάξης και απαιτείται μεταβατική ανάλυση ή ανάλυση AC του 
κυκλώματος, είναι απαραίτητη η σύνδεση των καναλιών 1 και 2 του σχηματικού 
παλμογράφου στα άκρα των μεγαφώνων Tweeter και Woofer, γιατί λειτουργούν 
σαν έξοδο του κυκλώματος κατά την πραγματοποίηση των αναλύσεων.  

 

Κατά την ανάλυση AC, στα βήματα της δραστηριότητας που γίνεται έλεγχος της 
λειτουργίας φίλτρου οποιασδήποτε τάξης, το φάσμα των συχνοτήτων να είναι 
100Hz-10KHz και ο τύπος λογαριθμικός, για να είναι δυνατή η απεικόνιση του 
διαγράμματος. Επίσης, τα όρια τιμών του άξονα y να είναι ανώτερο όριο: 0db και 
κατώτερο όριο:-30db. Είναι απαραίτητο να τηρηθούν αυτές οι ρυθμίσεις, για να 
είναι δυνατή η σύγκριση των διαγραμμάτων απόκρισης συχνότητας φίλτρων 
διαφορετικών τάξεων σε επόμενα βήματα της δραστηριότητας.  
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Κατά την πραγματοποίηση της μεταβατικής ανάλυσης αν κριθεί απαραίτητο, να 
συμπεριληφθεί και η τάση της γεννήτριας τάσης μέσω της επιλογής «Σχεδίαση 
διέγερσης», έτσι ώστε να είναι δυνατή η οπτική σύγκριση του πλάτους των 
σημάτων τάσης στο διάγραμμα της μεταβατικής ανάλυσης. Για τον ίδιο λόγο θα 
μπορούσαν να μεταβληθούν και τα στοιχεία του άξονα y, αν κριθεί απαραίτητο.  

 

Στο βήμα 8, η δημιουργία συναρτήσεων στο Διερμηνέα είναι απαραίτητη, γιατί οι 
επιμορφούμενοι σε επόμενο βήμα της δραστηριότητας θα υπολογίσουν τις τιμές 
των εξαρτημάτων για διαφορετικές συχνότητες. Κατά τη σύνταξη των 
συναρτήσεων ο επιμορφωτής τονίζει στους επιμορφούμενους ότι πρέπει να είναι  
προσεκτικοί στη χρήση των κεφαλαίων και μικρών γραμμάτων καθώς και στη 
χρήση του ερωτηματικού. 

 

Στο βήμα 14, ο επιμορφωτής παρέχει τις απαιτούμενες οδηγίες, ώστε οι 
επιμορφούμενοι να υπολογίσουν τη χωρητικότητα των πυκνωτών C1, C2, C3 και 
την αυτεπαγωγή των πηνίων L1, L2, L3  για το φίλτρο Butterworth 3ης τάξης και 
να τοποθετήσουν τις τιμές των εξαρτημάτων στο κύκλωμα, όπως περιγράφεται στο 
βιβλίο του επιμορφούμενου. Οι τιμές των εξαρτημάτων, που υπολογίζονται και 
τοποθετούνται στο  κύκλωμα για συχνότητα αποκοπής fc=1000Hz είναι C1=26μF, 
C2=79μF , C3=53μF και L1=0,5mH, L2=1mH, L3=0,3mH. 

 

Στο βήμα 17, ο επιμορφωτής παρέχει τις απαιτούμενες οδηγίες, ώστε οι 
επιμορφούμενοι να συγκρίνουν τις καμπύλες απόκρισης των φίλτρων 1ης τάξης, 
2ης τάξης και 3ης τάξης, όπως περιγράφεται στο βιβλίο του επιμορφούμενου.  

Ο επιμορφωτής, συντονίζει συζήτηση των ομάδων των επιμορφούμενων σχετικά 
με την απόδοση των φίλτρων 1ης, 2ης τάξης και 3ης τάξης.  

 

 

 

Δραστηριότητα 8:   
Πραγματοποίηση, μελέτη και προσομοίωση απλών ψηφιακών κυκλωμάτων 
με το λογισμικό TinaPro και χρήση Java Applets 

 
 
Τάξη: Α΄ Κύκλος  Β Τάξη 
Τομέας: Ηλεκτρονικός 
Μάθημα: Ψηφιακά Ηλεκτρονικά (Θεωρία και Εργαστήριο) 
 
Διδακτικές ώρες: 3 
 
Διδακτικοί Στόχοι 
Ως αποτέλεσμα της επιμορφωτικής διαδικασίας ο επιμορφούμενος αναμένεται: 

 Να δημιουργεί, να μελετά και να προσομοιώνει ψηφιακά κυκλώματα. 

 Να εκτελεί ψηφιακή χρονική ανάλυση και Ψηφιακή Βήμα προς Βήμα 
ανάλυση .  

 Να δημιουργεί, να μελετά και να προσομοιώνει συνδυαστικά κυκλώματα με 
χρήση λογικών πυλών και ολοκληρωμένων.  

 Να χρησιμοποιεί java applet για την μελέτη και προσομοίωση συνδυαστικών 
ψηφιακών κυκλωμάτων. 
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 Να αναγνωρίζει τη δυνατότητα εφαρμογής των νέων τεχνολογιών στη 
διδασκαλία σχολικών μαθημάτων. 

 
 
Ρόλος Επιμορφωτή 

 Παραδίδει σε κάθε ομάδα το έντυπο με τα προς σχεδίαση κυκλώματα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να ανοίξουν το πρόγραμμα και να 
δημιουργήσουν κυκλώματα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να κάνουν χρήση των βασικών εντολών 
δημιουργίας, μελέτης και προσομοίωσης ψηφιακών κυκλωμάτων.  

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να συντάξουν έγγραφο προτάσεων για την  
εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να συμμετέχουν σε συζήτηση σχετικά με 
την εκπαιδευτική αξιοποίηση του λογισμικού. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να αποθηκεύσουν τα αρχεία των 
κυκλωμάτων και το έγγραφο των προτάσεων. 

 Κατά την πραγματοποίηση των εργασιών παρέχει βοήθεια σχετικά με τη 
χρήση του λογισμικού. 

 Αξιολογεί τις εργασίες κάθε ομάδας και παρέχει ανατροφοδότηση. 

 

Στο βήμα 1, κατά τη δημιουργία του κυκλώματος ο επιμορφωτής τονίζει στους 
επιμορφούμενους ότι τα στοιχεία των pin τάσης θα χρησιμοποιηθούν κατά την 
απεικόνιση στο διάγραμμα της ψηφιακής χρονικής ανάλυσης. 

 

Στο βήμα 3, ο επιμορφωτής τονίζει στους επιμορφούμενους την παρουσία 
παθητικών στοιχείων (αντίσταση, φωτοδίοδος) στο κύκλωμα και παρουσιάζει την 
αδυναμία πραγματοποίησης οποιασδήποτε μορφής ψηφιακής ανάλυσης στο 
κύκλωμα.  

 

Στο βήμα 4, ο επιμορφωτής κατά τη δημιουργία του κυκλώματος καθοδηγεί τους 
επιμορφούμενους, ώστε να βρουν το ολοκληρωμένο SN7486, για να το 
χρησιμοποιήσουν στο κύκλωμα. Τονίζει στους επιμορφούμενους την ύπαρξη 
αναλογικής (pin τάσης) και ψηφιακής εξόδου (λογικός ενδείκτης) στο κύκλωμα για 
την ταυτόχρονη ψηφιακή και αναλογική απεικόνιση της λειτουργίας του 
κυκλώματος.  

 

Στο βήμα 5, ο επιμορφωτής παρουσιάζει το ολοκληρωμένο κύκλωμα 74LS85 στους 
επιμορφούμενους, αναφέρεται στις εισόδους και εξόδους του κυκλώματος και στον 
τρόπο λειτουργίας του. Στοιχεία για το ολοκληρωμένο κύκλωμα υπάρχουν στην 
ενότητα 3.3.1 του βιβλίου Ψηφιακά Ηλεκτρονικά (Θεωρία) της Β΄τάξης του 1ου 
Κύκλου. 
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Δραστηριότητα 9:   
Πραγματοποίηση, μελέτη και προσομοίωση ψηφιακών κυκλωμάτων με 
χρήση του ολοκληρωμένου 555.  
Δημιουργία και χρήση υποκυκλωμάτων σε ψηφιακά κυκλώματα 

 
Τάξη: Α΄ Κύκλος  Β Τάξη 
Τομέας: Ηλεκτρονικός 
Μάθημα: Ψηφιακά Ηλεκτρονικά (Θεωρία και Εργαστήριο) 
 
Διδακτικές ώρες: 3 
 
Διδακτικοί Στόχοι 
Ως αποτέλεσμα της επιμορφωτικής διαδικασίας ο επιμορφούμενος αναμένεται: 

 Να δημιουργεί, να μελετά και να προσομοιώνει ψηφιακά κυκλώματα που 
περιλαμβάνουν το ολοκληρωμένο κύκλωμα 555. 

 Να δημιουργεί υποκυκλώματα.  

 Να χρησιμοποιεί υποκυκλώματα για τη δημιουργία ψηφιακών κυκλωμάτων. 

 Να χρησιμοποιεί τα εικονικά όργανα, γεννήτρια ψηφιακού σήματος και 
λογικό αναλυτή σήματος. 

 
Ρόλος Επιμορφωτή 

 Παραδίδει σε κάθε ομάδα το έντυπο με τα προς σχεδίαση κυκλώματα. 

 Βοηθά την ομάδα στην ανεύρεση των ηλεκτρονικών κυκλωμάτων που θα 
μελετηθούν.  

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να ανοίξουν το πρόγραμμα και να 
δημιουργήσουν κυκλώματα. 

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να κάνουν χρήση των βασικών εντολών 
δημιουργίας, μελέτης και προσομοίωσης ψηφιακών κυκλωμάτων.   

 Ζητά από τους επιμορφούμενους να αποθηκεύσουν τα αρχεία των 
κυκλωμάτων.  

 Κατά την πραγματοποίηση των εργασιών παρέχει βοήθεια σχετικά με τη 
χρήση του λογισμικού. 

 Αξιολογεί τις εργασίες κάθε ομάδας και παρέχει ανατροφοδότηση. 

 

Το κύκλωμα στο βήμα 1, είναι το κύκλωμα της 25ης εργαστηριακής άσκησης του 
μαθήματος Αναλογικά Ηλεκτρονικά της Β΄Τάξης/1ου Κύκλου. 

 

Στο βήμα 2, οι επιμορφούμενοι για την απεικόνιση συμμετρικού τετραγωνικού 
παλμού στην έξοδο του κυκλώματος θα ρυθμίσουν κατάλληλα το ποτενσιόμετρο. 
Ο επιμορφωτής, για να επαληθεύσει τη ρύθμιση του ποτενσιομέτρου, θα 
χρησιμοποιήσει τον τύπο της περιόδου του τετραγωνικού παλμού 
Τ=0,69(R1+R2+P1)*C1. 

 

Στο βήμα 3, το κύκλωμα είναι ένας μονοσταθής πολυδονητής, ο οποίος 
ενεργοποιείται μέσω της γεννήτριας εναλλασσόμενης τάσης που παρέχει 
κατάλληλα ρυθμισμένη κυματομορφή παλμού με μέτωπο καθόδου και απόλυτη 
τιμή τάσης μεγαλύτερη από το 1/3 της Vcc. Η τάση εξόδου του κυκλώματος 
παραμένει σε κατάσταση HIGH (χρόνος διάρκειας παλμού) για χρόνο 
t=1,1*R1*C1. 


